

## Tchaj-wan děkuje USA za zákon umožňující návštěvy politiků



Tchajwanské ministerstvo zahraničí prohlásilo, že zákon umožňující oficiální návštěvy amerických politiků na Tchaj-wanu (tzv. Taiwan Travel Act, H.R. 535), který prezident USA Donald Trump podepsal 16. března, uvítala jak místní vláda, tak místní obyvatelé.

Se stejnou odezvou se setkal u tchajwanské prezidentské kanceláře. Ta vyjádřila poděkování za pevnou a dlouhodobou podporu ze strany USA a doplnila, že Tchaj-wan, co by člen mezinárodního společenství, chce rozvíjet ještě silnější bilaterální vztahy, aby mohl přispívat k míru, stabilitě a blahobytu v regionu. Prezidentka Tsai Ing-wen na svém Twitteru

poděkovala Trumpovi za jeho podpis. „Těším se na spolupráci s Vaší vládou a na další prohlubování našeho dlouhodobého partnerství,“ uvedla.

Zákon, který již 28. února prošel americkým Senátem, respektive 9. ledna Sněmovnou reprezentantů, umožní místním politikům všech úrovní navštívit Tchaj-wan a setkat se se svými protějšky a naopak, vysoce postavení tchajwanští představitelé budou moci vstoupit na území USA za podmínek, které jim prokážou respekt, jenž jim náleží.

Podle tchajwanského ministerstva zahraničí vzájemné vztahy obou zemí dosáhly od doby, kdy Trump nastoupil do prezidentského úřadu, nové úrovně.

Ministerstvo zahraničí rovněž prohlásilo, že Tchaj-wan bude pokračovat v prohlubování svého partnerství s USA ve všech směrech, a to dle principu vzájemné důvěry a vzájem-

ného prospěchu.

Peking dle očekávání zákon odsoudil, v prohlášení podle Reuters vyzval Washington, aby tyto oficiální cesty zastavil a neohrožoval jimi čínsko-americké vztahy.

## Česká média o vlivovém působení Pekingu

23. února deník Právo otiskl dva články, které se podrobněji věnují vlivovému působení pevninské Číny v zahraničí. První na jeho konkrétních příkladech v evropských (Německo a ČR) ale i neevropských (Austrálie, Kanada, USA) zemích, které mj. dokládají jeho globální měřítka, poukazují na rostoucí a hlavně stále agresivnější manipulaci veřejného mínění ve prospěch autoritativního režimu Pekingu, respektive nepřipravenost západních demokracií na něj.

Druhý např. uvádí, že tento vliv je řízen speciálním oddělením ústředního výboru KS Číny s názvem Oddělení práce na jednotné frontě. Jeho hlavním cílem je podle něj izolace čínských disidentů v zahraničí, lidskoprávních aktivistů, ale i zastánců nezávislosti Tibetu a představitelů Tchaj-wanu.

Podle některých expertů Peking na lobbing a propagaci svých idejí vynaloží ročně kolem 10 až 12 miliard yuanů.

## Mezinárodní aerolinky se vracejí na Tchaj-wan



Mezinárodní letečtí přepravci se po delší přestávce vracejí na Tchaj-wan, aby se chopily obchodních příležitostí. Navzdory nedávnému tlaku Pekingu na letecké společnosti jako jsou Delta Air Lines nebo Qantas, aby na svých internetových stránkách neuváděly v seznamu zemí Tchaj-wan coby samostatnou destinaci, nebo pokusu o jednostranné využívání kontroverzní letové trasy M503, začalo mnoho mezinárodních dopravců znovu otevírat někdejší přímé trasy na Tchaj-wan.

V 90. letech některé letecké společnosti přerušily své služby, neboť jim pevninská Čína vyhrožovala, že jim zkonfiskuje přistávací práva, pokud od přímých letů na ostrov neustoupí. Některé z nich obešly toto nařízení např. tím, že vytvořily dceřiné společnosti čistě pro své lety na Tchaj-wan. Mnohé aerolinky pak důsledkem asijské finanční krize nepřežily rok 1997. Jedinými přímými dopravci se tak nadlouho staly domácí China Airlines a Eva Air. Po 14leté přestávce 9. června loňského roku

Air Canada obnovila lety mezi Tchaj-pej a Vancouverem. V prosinci loňského roku společnost Air France oznámila, že od 16. dubna 2018 po 22 letech nepřítomnosti obnoví přímý let z Tchaj-peje do Paříže. Její let mezi letištěm v Taoyuanu a Charles de Gaulle v Paříži bude fungovat třikrát týdně. Konečně dne 22. února oznámila společnost Air New Zealand, že od listopadu letošního roku začne nabízet přímé lety mezi Aucklandem a Taoyuanem.

## Počet tchajwanských návštěvníků ČR se opět zvýšil

Podle údajů Českého statistického úřadu (ČSÚ) zveřejněných 8. února se počet tchajwanských turistů v ČR za 2. pololetí roku 2017 opět zvýšil. Celkové množství Tchajwanců, kteří se za uplynulý rok na území ČR ubytovali nejméně na jednu noc, a to v ubytovacím zařízení s kapacitou nejméně pěti pokojů o celkovém množství 10 lůžek, vyčísлил na necelých 166 tisíc, což je oproti roku 2016 nárůst o zhruba 23 tisíc osob.

A jak dopadlo srovnání Tchaj-wanu s ostatními zeměmi? Počtem svých návštěvníků v ČR Tchaj-wan dlouhodobě vysoce předčí většinu evropských i neevropských zemí s výjimkou



nejbližších českých sousedů a turisticky 'silných' zemí jako jsou např. Velká Británie, Rusko nebo USA. Mezi zeměmi Asie zaujímá třetí příčku za Jižní Koreou a pevninskou Čínou. Např. Japonsko dokázal Tchaj-wan předčít již třetí rok v řadě.

# Místopředseda TAITRA v České republice



Českou republiku ve dnech od 28. února do 4. března navštívil místopředseda tchajwanské Rady pro rozvoj zahraničního obchodu (TAITRA) Liu Shizhong. V Praze a Brně se zúčastnil sympózií se zástupci tchajwanských společností Wistron, AUO, Inventec, Datong, Qi Ye, AGORA DMT, Safe DX, aby se seznámil se situací v ČR a mohl poskytnout případnou pomoc.

Liu vyzval české Ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO), zdejší hospodářské komory, think-tanky a akademiky i k výměně názorů na témata jako je rozvoj regionu Asie a Tichomoří.

Pražská TECO pro něj dále připravila návštěvu města Brna, kde se mj. zúčastnil mezinárodního potravinářského veletrhu Salima.

Liu Shizhong mj. uvedl, že budoucnost hospodářské a obchodní spolupráce mezi Tchaj-

wanem a ČR vidí optimisticky. Domnívá se, že Česká republika je pro Tchaj-wan významnou investiční a výrobní základnou v regionu střední Evropy.

Podle České investiční agentury tchajwanští

podnikatelé do konce r. 2016 představili v ČR celkem 30 investičních projektů o celkové hodnotě přibližně 747 milionů dolarů. Tyto projekty přinesly zhruba 23 tisíc pracovních příležitostí.

## Amper hostil tchajwanské firmy

Pozvání na mezinárodní veletrh Amper 2018, který se konal od 20. do 23. března v prostora-



rách brněnského výstaviště, přijalo i pět firem z Tchaj-wanu. Na nejvýznamnější přehlídce elektrotechniky v ČR potažmo ve střední Evropě se jmenovitě představily firmy Nichibo Taiwan, APPOTE, Uni-Home Indusry, Long LUB-TE a Wuntaix, své zastoupení mělo na Amperu i Sdružení tchajwanských elektrických a elektrotechnických výrobců.

Letošní ročník veletrhu přivítal celkem 600 vystavovatelů z 27 zemí, jeho návštěvnost organizátoři před konáním odhadovali na 45

tisíc osob. Konal se pod záštitou českého Ministerstva průmyslu a obchodu, Hospodářské komory ČR, hejtmána Jihomoravského kraje, Svazu průmyslu a dopravy ČR a ČEPS.

Veletrh Amper je již dlouhodobě ideálním prostorem pro navázání nových obchodních vztahů, posílení image značky či upevnění konkurenční pozice firmy a vztahů se stávajícími zákazníky.

## Nádherný ostrov

Ve středu 28. března se ve vršovické Galerii DESET (Moskevská 57, Praha 10) koná přednáška redaktora časopisu Lidé a země Jaroslava Hofmanna s názvem Tchaj-wan – Nádherný ostrov. Toto poetické jméno – Ilha Formosa – mu dali poprvé portugalské námořníky, když u jeho břehů v 16. století přistáli.

Jaroslav Hofmann ostrov navštívil v roce 2016 a ve stejném roce připravil speciální číslo časopisu věnované právě jemu. Do budoucna se podle něj můžeme těšit i na číslo, které bude čistě o hlavnímu městu Tchaj-peji.

Součástí avizované přednášky bude i drobné pohoštění a ochutnávka čínské kuchyně zdarma. Srdečně zveme všechny zájemce!

## Berlínský filmový festival představil tři ostrovní filmy



Na letošním ročníku Berlínského mezinárodního filmového festivalu, který proběhl ve dnech od 15.-25. února, se představilo hned několik filmových děl nastupující ostrovní filmařské generace. V prestižní soutěžní sekci Panorama byl např. uveden nový snímek tchajwanského režiséra Maren Hwanga „Xiao Mei“.

Xiao Mei vypráví příběh o náctileté drogově závislé dívce, a to neotřelým prostřednictvím rozhovorů s jejími blízkými. Kromě Xiao Mei v Berlíně soutěžil i 85minutový dokumentární snímek režiséra Midi Z „14 apples“. Ten sleduje někdejšího byznysmena Wang Shin-honga trpícího nespavostí na jeho čtrnáctidenní buddhistické pouti v Myanmaru, rodné zemi režiséra. Téma obětování mj. zkoumá roli tradičního náboženství v jihovýchodní Asii.

Posledním tchajwanským zástupcem byl „Loma - Our Home“, filmový projekt Huang Hui-chena, který na příkladu jednoho manželského páru blíže zkoumá nelehký život příslušníků domorodého kmene Amiů v lokalitě San-ying. Snímek byl uveden v programu sekce Berlinale Talents.

## Vydavatelství Brill začalo vydávat International Journal of Taiwan Studies

Mezinárodní vydavatelství Brill se sídlem v holandském Leidenu začalo od března vydávat nový odborný časopis International Journal of Taiwan Studies. Projekt vznikl ve spolupráci s tchajwanskou akademií věd (Academia Sinica) a Evropskou asociací tchajwanských studií.

International Journal of Taiwan Studies je prvním mezinárodním, multidisciplinárním vědeckým časopisem v anglickém jazyce, který se věnuje široké škále aspektů tchajwanských studií.

Redakční kancelář periodika, kterou podporuje tchajwanské ministerstvo zahraničí, sídlí na katedře mezinárodní politiky anglické univerzity v Aberystwyth. Vítá jakékoli dosud ne-



publikované práce v angličtině, a to i z České republiky.

„Fascinující historie Tchaj-wanu a jeho výjimečná současnost přitahují pozornost akademiků po dlouhá desetiletí. Nyní tato intelektuální energie – stejně jako teoretické pokroky, které dosud přinášela –, konečně našly důstojný prostor pro své další uplatnění,“ říká k vydavatelskému počínu profesorka Shelley Riggerová z americké Davidson College. Časopis vychází dvakrát ročně, k dispozici je jak v tištěné, tak elektronické podobě.